

观点
扫描

广大党员干部要时刻守住初心、以纪为尺，把时间、精力投入干事创业、推动发展的主战场上，以务实举措解决群众急难愁盼问题。这才是最大的政绩与“靠山”。

须警惕“酒杯不深淹死人”

连日来，中央层面接连通报违规吃喝典型案例，多地陆续开展相关集中整治，再度释放对“舌尖上的歪风”露头就打的强烈信号。

党的十八大以来，全面从严治党向纵深推进，以中央八项规定为抓手，“几百个文件管不住一张嘴”的局面明显扭转。但违规吃喝问题具有顽固性、复杂性，纠治起来很难毕其功于一役。从近期诸多案例来看，顶风违规吃喝仍时有发生，还出现了“吃公函”“吃食堂”“吃老板”“吃下级”等隐形变异现象。更有甚者，一边参加学习教育，一边组织或接受违规宴请。

为何总有一些党员干部“吃心不改”“酒瘾难除”？从直接原因看，是对违规吃喝的危害认识不深。比如，有人持“小事小节论”，觉得吃喝小事，无伤大雅；有人持“影响发展论”，认为查处违规吃喝会影响工作开展；有人持“行业特殊论”，自认为所在行业、岗位特殊，应酬难以避免。也有一些党员干部错误地认为，只有混圈子、讲人情，才能吃得开、走得远。理由很多，但说穿了都是价值观不正，让人隐约看到“圈子文化”“码头文化”的身影。

“饭局”“酒局”看似人情往来，却往往伴随着各怀心思的利益博弈乃至交换。“酒杯不深淹死人”，绝不是

危言耸听。看看公开通报，违规吃喝“喝死人”的案例并不鲜见。更有大量案例表明，很多党员干部坠入腐败深渊，正是始于接受宴请、收下土特产、享受旅游接待这样的“小事”。开始时安慰自己“仅此一例”，下一次是“下不为例”，到后来便“成为惯例”，逐渐把口子越撕越大。可以说，每一场违规宴请都可能是“陷阱”，也都在暗中标好了价格，酒肉进的是肠胃，腐蚀的是内心，突破的则是纪律规矩。当政治攀附、权力寻租等愈演愈烈，必然自毁前程，还将污染政治生态，破坏社风民风。

作风建设永远在路上。近来，党中央提倡党政机关要带头过紧日子，重拳治理大吃大喝、奢侈铺排等作风弊病。一方面，要继续对违规吃喝抓现行、抓典型、抓通报，从严从快查处，形成强力震慑。另一方面，当全面排查违规吃喝背后的制度机制漏洞，进一步扎紧“篱笆”。

接连通报的违规案例，为全党敲响警钟。广大党员干部要时刻守住初心、以纪为尺，“心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑”，把时间、精力投入干事创业、推动发展的主战场上，以务实举措解决群众急难愁盼问题。这才是最大的政绩与“靠山”。

晁星 来源：北京日报



不管拖欠工程尾款的具体原因是什么，也不管讨薪者是当事人还是主持人，政府部门工作人员都不该摆出这种粗暴态度，可谓现实版的“官僚主义现形记”。

“不用理，挂掉”，媒体直播让官僚主义现了形

据报道，袁先生承接的政府雨污分流工程在2023年年初就通过了验收，但至今仍被拖欠134万元尾款。袁先生为此向媒体求助，当地一副镇长则称，拖欠尾款系因“上面资金未到位”，于是主持人又致电坡头区政府办公室。电话中，一名男性工作人员指示接电话的女性工作人员——“不用理，挂掉”，并伴随嬉笑声。

对此，6月7日，广东省湛江市坡头区人民政府办公室发布通报称，该办派驻纪检监察组已对此事开展调查，对两位涉事人员予以停职检查处理。

直播，最大的特点就是没有彩排，没有预设，一切都原汁原味地呈现。作为直播节目，《广东民声热线》记录的“主持人替听众维权遭嬉笑回怼”一事，犹如一面镜子，将一些公职人员的官僚主义问题一览无余地反映了出来。

俗话说，欠债还钱，天经地义。不管拖欠工程尾款的具体原因是什么，也不管讨薪者是当事人还是主持人，政府部门工作人员都不该摆出这种粗暴态度，可谓现实版的“官僚主义现形记”。

根据国务院《优化营商环境条例》《广东省优化营商环境条例》及有关法律法规，国家机关、事业单位不得违约拖欠市场主体的货物、工程、服务等账款。

换言之，此事不仅关乎公职人员作风问题，还关乎诚信政府、法治政府和营商环境建设。134万元工程款，究竟为何拖欠两三年之久？而节目视频发布当天，当地政府领导已找到袁先生，商讨出一套双方都能接受的清欠还款方案。由此可见，办法总比困难多，拖欠工程款背后，与其说缺资金，不如说缺态度。

值得一提的是，新修订的《保障中小企业款项支付条例》已于今年6月1日起施行。此次修订针对性地回应企业关切，强化对采购方的行为约束，为广大中小企业的应收账款提供国家级保障。但从此事看，未来，相关条例的落地仍需在法规执行、配套体系建设等方面持续发力，确保政策落地见效。

总之，两位涉事人员被停职检查，既是一记警钟，也是端正态度、转变作风、强化担当的一个起点。

陈广江 来源：新京报



构建良好的创新生态，既要给探索者留出足够的时间长度，也要有给梦想者留下试错空间的气度。不妨多一些善意，少一些冷嘲。

赞美成功，还需宽容失败

一项创新取得成功，往往会收到鲜花和掌声；但对创新者来说，对其创新失利时的宽容，可能更加珍贵。

创新之艰难，难就难在没有捷径可走。爱迪生发明电灯前上千次实验的“失败”，钱学森所说“正确结果需要大量错误做台阶”的论断，都在印证一个道理：成功的路往往是由试错的“砖”铺就。

科技创新的发展史，本身就是一部从失败中突围的历史。无限风光在险峰，真正的创新者必须拥有“虽九死其犹未悔”的勇气。

这需要我们重新定义“失败”的价值。科技界流行过一句话：“快速失败，更快学习。”宽容失败，并非

纵容错误，而是给予创新者改进和迭代的机会。正如华为创始人任正非所说：“我们要宽容‘歪瓜裂枣’，允许异想天开。如果没人敢犯错误，就没人敢去冒险，创新就成了空话。”正是这份宽容，奠定了华为从逆境中突围的底气。

当我们为5G、人工智能、高精尖制造等新兴科技领域的突破欢呼时，也该为其中“失败”的探索者保留掌声。

构建良好的创新生态，既要给探索者留出足够的时间长度，也要有给梦想者留下试错空间的气度。不妨多一些善意，少一些冷嘲。

王志艳 来源：新华网